

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 106 (9892)

Среда, 6 сентября 1995 года

Газета издается с 1933 года

У КОЛЛЕКТИВА Осинниковского ПАТП полосу невезения. И все беды от того, что руководители администрации Кемеровской области несвоевременно выплачивают деньги за выполненный объем работы. Неплатежи привели к тому, что коллектив ПАТП не может в необходимом объеме приобрести запчасти, горюче-смазочные материалы, развивать и укреплять собственную материально-техническую базу, своевременно получать зарплату и т. д.

Автомобилисты, в прямом смысле, сидят на голодном пайке: они еще не получили майскую зарплату. Приходится только удивляться терпению коллектива, который добросовестно выполняет свои обязанности.

Руководители Осинниковского ПАТП ищут пути выхода из тупика, но часто поиски не дают необходимого эффекта. Для того, чтобы совсем не погибнуть, они стали брать в Осинниковском отделении Кузбасспромбанка деньги под проценты. За ссуду приходится платить огромные суммы. Например, в июле за ссуду выплачено банкирам 103 млн., в августе 93 млн. рублей. Грабеж, да и только, правда, в рамках закона.

Сейчас вновь большие осложнения с горюче-смазочными материалами. Запасов бензина осталось на две недели работы автотранспорта, а дизтоплива и того меньше. Если руководители не найдут финансовые ресурсы, то автотранспорт встанет. Такие ситуации уже случались, когда часть грузовых машин и автобусов не выходила на линию. Автобусы работали только на маршрутах в сторону пос. Высокий, Малышев Лог и Малиновка. В это время вся нагрузка по перевозке пассажиров в черте города ложилась на коллектив уп-

равления трамвая.

О бедах автомобилистов знают в городе, областной администрации, в АО "Кузбассавтотранс", но не могут помочь: в наличии нет денег. Вот и приходится руководителям Осинниковского ПАТП, скрепя сердце, вновь просить под большие проценты очередную ссуду. Но ведь это не может продолжаться до бесконечности.

Есть еще одна проблема. Бокс для стоянки автомобилей находится в аварийном состоянии. В любой момент автобусы могут

ТУПИК

оказаться под открытым небом. Руководители областной администрации и АО "Кузбассавтотранс" решили помочь автомобилистам. Они согласовали все вопросы с администрацией г. Осинники и предложили коллективу АО "Осинникишахтострой" начать строительство бокса за счет взаиморасчетов с Осинниковским ПАТП. В дальнейшем строительство объекта планировалось вести за счет средств, выделяемых из областного бюджета. И вновь осечка...

С марта по август текущего года коллективом АО "Осинникишахтострой" освоено на объекте 1 млрд. 800 млн. рублей. Он погасил свою задолженность автомобилистам, которые, в свою очередь, задолжали 600 млн. рублей строителям. За это время из областного бюджета не поступило ни рубля. И вот новый удар: 21 июля руководители областной администрации отказались профинансировать строительство объекта. Причина

та же: нет денег. А ведь для полного завершения строительства требуется минимум еще около 1 млрд. 200 млн. рублей. Где же взять недостающую сумму?

Администрация области предложила руководителям г. Осинники взять под строительство объекта векселя на сумму 3 млрд. рублей. При этом ставились условия: до конца года эта сумма будет изъята из городского бюджета. Такой вариант не подошел: городской бюджет и без того пуст.

Спасибо руководителям АО "Кузбассавтотранс". Они нашли 101 млн. рублей и оплатили металл для монтажа кровли строящегося бокса.

Сейчас ведется переписка и встречи руководителей ПАТП и АО "Осинникишахтострой" с областной администрацией. Они предлагают свои варианты выхода из кризисного положения. Например, генеральный директор АО "Осинникишахтострой" Д. Ф. Моренец предлагает:

на 1 августа объем выполненных и неоплаченных работ в текущих ценах составляет 1 млрд. 706 млн. рублей. В то же время недоимка АО "Осинникишахтострой" в областной бюджет составляет 1 млрд. 375 млн. рублей. До конца года она увеличится до 2 млрд. рублей. Учитывая сложность финансирования данного объекта, прошу объем выполненных нами работ зачесть в погашение задолженности и предстоящих платежей в областной бюджет...

Это единственный вариант, при помощи которого можно выйти из тупика. Однако нет уверенности, что руководители областной администрации пойдут навстречу строителям и автомобилистам. Скорее всего, проблемы строительства переложат на администрацию г. Осинники.

А. ВИКТОРОВ.

Официально

И ЗАМЕРЛИ СТРОЙКИ

Остановились все стройки Таштагола. С 25 июля бастует бетонно-растворный узел в таштагольском цехе железобетонных изделий.

Причина волнений — бабальная: рабочие не получают зарплату с апреля. Сейчас забастовка перекинулась на такое же производство в Шерегеше. Здесь переработали поступившее сырье и тоже остановились. В итоге парализованы строительные объекты города.

ПРОДАН ЖИЛОЙ ДОМ

Кузбассфондом зарегистрирована сделка по продаже 70-квартирного жилого дома.

Продавцом этого дома, находящегося в стадии не законченного строительства, выступило акционерное общество "Сибруда", которое не смогло на собственные средства полностью завершить строительство, начавшееся на государственные деньги. Покупатель — ТОО "Магазин Абагур". По неофициальным данным, товарищество явилось посредником, а жилье для своих нужд приобрела, в свою очередь, шахта "Есаульская", которая по закону не может самостоятельно участвовать в аукционе, имея большую долю государственных акций.

По закону 80 процентов от суммы сделки (более миллиарда) получила "Сибруда".

ОПЫТОМ ДЕЛЯТСЯ ГОСТИ

Приехавшие из Австрии по частному приглашению в Таштагол Юрген Теберат с супругой изъявили желание прочитать курс лекций и провести практические занятия по системе вальдорфской педагогики.

Юргену, или как он называет себя на русский лад, Юрию Ивановичу, 75 лет. Много лет он преподает в вальдорфских школах русский язык и ряд других предметов. В этих школах один учитель ведет все уроки для своих учеников не три года, как у нас, а восемь лет. Лекции и занятия по методике преподавания немецкого языка проходили в Таштаголе в течение 10 дней в школе N 1. Сейчас Юрген Теберат отправился в Новокузнецк, где есть несколько классов, занимающихся по системе вальдорфской школы. Юрген добровольно курирует их. Эти поездки в Россию супруги осуществляют за свой счет. В Новокузнецке Теберат намерен пробыть до 15 сентября.

НАКАНУНЕ УЧЕБНОГО ГОДА

14 августа более 200 руководителей учреждений образования и методических служб ознакомились в Кемерове с концепцией федеральных государственных образовательных стандартов.

Перед ними выступили, в частности, директора тех школ, работающие по базисному учебному плану, который позволяет наиболее гибко учитывать способности детей, их возможности и умело регулировать нагрузки в зависимости от возраста и состояния здоровья.

ГРУДЬЮ ВСТАНЕМ ЗА УРОЖАЙ

Суд Линча возродили садоводы Свердловской области.

С ворами, пойманными на участках, поступают, как некогда обходились с провинившимися неграми в южных штатах США. По сообщению пресс-службы областного УВД, два картофельных вора уже убиты. Третий случай зарегистрирован в Нижнем Тагиле.

А в Вологодской области, похоже, изобретен способ бескровной борьбы с ворами.

Заместитель начальника Бабавского РОВД Усин предложил оригинальный метод борьбы с ворипками, крадущими картофель с приусадебных участков.

Жители Бабавского района должны выкопать картошку в один, заранее установленный день. Тогда всех тех, кто будет собирать урожай раньше установленного срока, можно брать с поличным.

Бьем тревогу!

Мы, жители домов, прилегающих к стадиону и парку Осинниковского горно-технического колледжа (50 лет Руднику NN 14, 16, 18, 20, 22, 24 и по улице Студенческая NN 13, 14, 16, 18, 20 и других), хотели бы обратиться к людям, которым небезразличен наш город, его красота, уют, к людям, которым небезразлична их среда обитания. Мы рассчитываем на разумную реакцию здравомыслящих людей.

Как известно, наш город не отличается достопримечательностями архитектуры, а таких, укромных, зеленых уголков, которые радуют сердце и глаз, в городе столько, что для их счета пальцев на одной руке оказывается много. Так вот, об одном из них.

С появлением в городе горного техникума силами преподавателей, студентов и жителей близлежащих домов (коими являемся мы) был неподалеку заложен парк со стадионом. Парк был очень хорош собой: клены, тополя, акации, вербы, аллеи — словом, все, как и полагается. Со временем деревья разрослись — вырубил клены.

Через 25 лет мебельному магазину, что находится в самой непосредственной близости с парком, потребовался склад: вырубил вербы и акации.

Года два-три назад наступление на парк продолжалось. По противоположному краю от склада магазина, который прилегает к базе бывшего ОРСа, вырубил тополя и возвели целый ряд гаражей вдоль дороги. На этом, вроде бы, успокоились.

И вот летом 1995 года с другого края (третья сторона парка), вдоль дороги, где пешеходный тротуар, начали опять рубить тополя. Вырубил 53 дерева — под площадку для гаражей.

Мы, жители, забили тревогу. Начались наши звонки, хождения по инстанциям. Но в архитектуре на наши звонки служащие (которые,

как мы полагаем, призваны для того, чтобы осуществлять в жизни свои идеи, способные украсить наш город), заявили: людям нужны гаражи.

А парк не нужен? Здесь студенты ОГТК, учащиеся школ NN 36, 5 проводят занятия физкультурой, зимой бегают на лыжах. И не только учащиеся, а все любители спорта: и стар, и млад. Воспитатели детских садов NN 30, 31, 33 приводят сюда малышей на прогулку — рядом, удобно, и ребятишки имеют возможность порезвиться на травке. Молодые мамы привозят своих малышей в колясках подышать свежим воздухом. Ведь воздух здесь действительно неплохой, прямо-таки оазис в центре города. И вот одним росчерком пера решено уничтожить парк и возвести гаражи, объясняя, что тополя старые, но среди срубленных нет ни одного гнилого пня! Ни одного!

И знаете, мы даже согласимся: пусть вырубят тополя, но: надо садик облагораживать. Пожалуй-ста, привозите березки, рябишки, липы — мы все поможем посадить эти деревья. Но вырубить, чтобы построить здесь гаражи? Это вандализм, кощунство, это цинизм.

Надо сказать, что парк этот служит не только спортивной зоной отдыха, но и защищает нас

от пыли, шума и выхлопных газов проходящего по дороге транспорта. Теперь вместо шелеста листьев деревьев — шум промышленного транспорта, шум таких дорогих сердцу личных авто, выхлопные газы, битые бутылки, гнилой картофель и т. п.

Нам понятно, что участки под гаражи готовятся скорее всего для городской элиты, для состоятельных людей, "новых русских".

Мы требуем, чтобы прекратили вырубку деревьев, а вместо вырубленных посадили ряд новых.

Ждем ответа на наше письмо в администрацию (N 80 от июня 1995 года), которое подписали 120 человек.

Т. Сиротина,
Г. Тимофеев,
В. Хабардин,
Л. Волошенко и др.

ОТГОВОРИЛА РОЩА...

(СРОЧНОЕ ПИСЬМО В НОМЕР)

ДЕПУТАТ СООБЩАЕТ ПОДРОБНОСТИ

Приезжая на свой округ для встречи с избирателями, депутат Законодательного Собрания области Надежда Михайловна Печенина ни разу не обошла стороной редакцию нашей газеты. И на сей раз она поведала много новой, содержательной, интересной информации. А начали мы разговор о том, как Надежда Михайловна получила

ПЕРВОЕ ЗАДАНИЕ

— Оно было ответственным: меня назначили координатором по сбору средств на лазерный глазной центр. Хотя я считаю, что безответственных заданий у депутата быть не может, да и нет. Так вот, в течение четырех месяцев мы провели массу организационных мероприятий. В результате на счет Законодательного Собрания поступило 472 млн. 362 тыс. 634 рубля.

Однако мало собрать деньги. Нужно их разумно израсходовать. На мой взгляд, место под лазерный центр — в Новокузнецке — выбрано наиболее рационально. Был объявлен конкурс среди зарубежных фирм на поставку современного оборудования. Оно не было серийным, а изготавливалось по специальному заказу, в течение трех месяцев.

Много усилий для организации центра приложили офтальмологи Новокузнецкого глазного диспансера, на базе которого организован лазерный центр. Трое ведущих специалистов — В. И. Савиных, В. К. Потехин и А. Ю. Россошанский прошли стажировку за рубежом — их обучение включалось в стоимость контракта.

В октябре прошлого года лазерный центр открыли, в ноябре приступили к лечению. За это время пролечено шестьсот человек, из них 472 ребенка. Специалисты отмечают, что в последние годы усиленно теряют зрение начали дети. Среди причин этого в первую очередь называют экологию и больных родителей.

В лазерном центре проводят диагностирование, лечение и реабилитацию. При этом лечение бесплатное, а это в наших условиях так важно!

Сегодня в центре очередь расписана на месяц вперед. Находится он по адресу: ул. Курбатова, 1 — это в больничном комплексе. Телефон регистратуры 47-13-87.

Однако мы, депутаты, не считаем, что акция завершилась. Лазерный центр, как и все медицинские учреждения, испытывает большие материальные трудности. И ему продолжают помогать. Так, Кузнецкий металлургический комбинат на 200 тысяч долларов (почти столько собрала вся область) закупил для центра микроскопы, инструментариум, материалы — все импортного производства.

Центру нужны компьютеры для создания полного банка данных больных, нужно много другого необходимого оборудования. Так что сбор средств на счет лазерного центра продолжается.

НОВАЯ АКЦИЯ

— Кузбасс оказался заложником экологии, — считают ученые. Семипалатинский след, утверждают они, прошелся черной поступью по большой территории области. Об этом

свидетельствуют и медицинские наблюдения. В Законодательное Собрание области все чаще обращаются родители с просьбой помочь вывезти больных детей для лечения за рубеж. Обращаются к нам и врачи, особенно из Новокузнецкого онкологического диспансера, о том, что уже не справляются с возросшим потоком больных.

На одном из заседаний участники Сибирского Соглашения обсуждали вопрос здоровья земляков. Согласно статистике, Кузбасс оказался самым тревожным регионом. Он занимает одно из первых мест в России по смертности трудоспособного населения: среди мужчин она составляет 56,6 лет, среди женщин — 59,5 лет.

Количество смертей в младшем возрасте в десять раз превышает средне-мировой показатель.

В числе наиболее распространенных значатся онкологические заболевания. Средний возраст умерших от рака женщин — 43 года, мужчин — 46 лет.

Растет число людей с профессиональными заболеваниями.

У нас самая низкая рождаемость, возросло количество заболеваний, которые ранее десятками лет не отмечались.

Оценки ученых и правительства в этом вопросе, к сожалению, расходятся.

Для того, чтобы официально принять окончательное решение, необходимо на территории области провести специальное исследование. В том, что данные их будут далеко не утешительными, ученые не сомневаются. А далее — необходимо будет подготовить федеральную программу социальной помощи населению: государство должно возмещать ущерб на медицинское обследование, на лечение, на дополнительное питание больных.

Сегодня на эти мероприятия денег нет, утверждает правительство. Но что может быть дороже здоровья людей?

Помощи, похоже, ждать не откуда. Поэтому Законодательное Собрание объявило новую акцию — "Семипалатинский след". Если каждый кузбассовец внесет хотя бы по сто рублей (согласитесь, что эта сумма не разорительна), мы можем начать большое и полезное дело во имя здоровья, во имя жизни живущих сегодня и будущих поколений.

Деньги можно отправлять по адресу: р/с 000142488 МФО 800017 корреспондирующий счет 700161604 МФО 800017. Законодательное Собрание, с пометкой "Семипалатинский след". На этот же счет принимаются средства для лазерного центра.

ЭКСПЕРИМЕНТ НЕ УДАЛСЯ

— Мы любим экспериментировать, хотя эксперименты зачастую обходятся дорогой ценой. Вот и положение в народном образовании в этой связи оказалось на грани критической.

Часть наиболее острых проблем можно было бы смягчить уже в прошлом учебном году, благодаря внедрению областного Закона о статусе педагогического работника, однако он не был подписан главой администрации области.

В связи со сложным положением в народном образовании мне вспоминаются слова Е. И. Рерих: "Срам стране, где учителя пребывают в бедности... Стыд тем, кто знает, что их детей учит бедствующий чело-

век России подталкивают к подписанию документа об очередном реформировании, в результате чего станет возможным всеобщее платное образование. Если у нас уже сегодня многие дети остаются за стенами школы, что будет потом?"

В общем, проблемы народного образования — это наши общие проблемы, и я думаю, что за их устранение мы должны бороться сообща. Закон о статусе педагогического работника вновь выносится на очередную сессию Законодательного Собрания, которая пройдет в сентябре.

КУЗБАСС БЕЗ ВЛАСТИ

— Возможно ли такое? Да нет, конечно, хотя кое-кому хотелось бы пожить не только без

представительной власти на местах, но и областного Законодательного Собрания, полномочия которого истекают 27 марта 1996 года. Что потом? Разумеется, новые выборы, с огромными материальными расходами. Затем, через три месяца, новые — президентские. И еще один: 17 декабря текущего года — в Государственную Думу.

В этой связи высказаны предложения совместить выборы в Государственную Думу с выборами в Законодательное Собрание области. В этом случае полномочия ныне существующего состава Собрания продлить до 27 марта.

В этой связи высказаны предложения совместить выборы в Государственную Думу с выборами в Законодательное Собрание области. В этом случае полномочия ныне существующего состава Собрания продлить до 27 марта.

Есть еще один вариант: совместить выборы президента с выборами в Законодательное Собрание, при этом полномочия ныне существующего состава

Собрания продлить до июня 1996 года. Кузбасс не должен оставаться без представительной власти.

Мнение депутатов Законодательного Собрания о дате проведения выборов неоднозначно. Вопрос этот также внесен в повестку дня на сентябрьскую сессию. При этом документы готовятся к выборам на 17 декабря.

ПРОГРАММА "ЖИЛИЩЕ" ЖИЛЬЕ НЕ ГАРАНТИРУЕТ

— Как не гарантирует права на бесплатное получение жилья для основной массы населения и новая Конституция. Средства на кредитование под строительство жилья с каждым годом все более сокращаются. Так, согласно областной программе "Жилище" на 1995 год городу Калтан было выделено ни много ни мало... 21 миллион рублей. При этом в городе огромная очередь на получение жилья из людей, которые едва сводят концы с концами. По этому поводу я сделала депутатский запрос в администрацию области. Сумму кредита увеличили Калтану до... 97 миллионов рублей. Осинникам — до 371 миллиона вместо 259 первоначальных. Согласитесь, что это очень мизерная сумма. Так что Законодательному Собранию есть над чем работать.

Беседу записала
Л. СМЕРНОВА.

Профессии не изменял

В ЦЕХЕ автоматки общепризнано мастерство слесаря Михаила Васильевича Пашенко. На шахте "Аларда", пожалуй, нет такой машины, которую ему не приходилось бы отлаживать.

Когда-то он до винтика изучил узлы и агрегаты первых комплексов — очень несовершенных, маломощных. Приходилось и механикам, и слесарям тратить уйму времени на их оснастку, наладку и ремонт. Именно тогда появились и первые предложения Михаила Васильевича.

Шли годы, появлялась новая, более совершенная техника, расширялся круг забот опытного мастера, но изобретательская струнка так и жива. Нередко какая-нибудь задумка не дает покоя и дома: Михаил Васильевич берет лист бумаги, карандаш и "рисует" чертеж за чертежом, делает первые простые расчеты. И сына подключает.

Младший Пашенко после школы тоже стал слесарить, был в помощниках у отца. Сейчас работает самостоятельно, в том же цехе автоматки.

Каждый год в цехе появляются новички. Все они проходят хорошую школу у мастера слесарного дела. "Цех автоматки, — говорят часто работники участка, — стал своеобразной кузницей кадров".

Немало самых разнообразных работ М. В. Пашенко, направленных на совершенствование машин, улучшение качества ремонта, на экономии материалов, экспонировалось на выставках, на конкурсах.

Сейчас Михаил Васильевич вместе с А. Шеголевым, таким же любителем "помороковать" над железками, задумал сконструировать автоматический определитель неисправных стыков на резиново-тросовой ленте.

Пришел новый комбайн "К-101". Он будет использоваться в лаге для отработки маломощных пластов. Машина нового поколения — с телеуправлением. С живым интересом расшифровывает Михаил Васильевич сложную схему. Ведь придется вместе с другими опытными слесарями, главными специалистами делать все для того, чтобы современная техника работала на полную мощность.

За плечами ветерана солидный трудовой стаж. И ни разу не было намерения сменить профессию. За многолетний труд Михаил Васильевич награжден орденом Трудовой славы. Ему присвоены звания "Почетный шахтер", "Лучший по профессии".

В нынешнем году к праздникам "День шахтера", "День рационализатора и изобретателя" конкурсная комиссия отметила работу многих умельцев шахты, и среди них фамилия аса слесарного дела Михаила Васильевича Пашенко.

Р. БАРИЕВА,
внешт. корр.



"...СТРАСТНО ЛЮБЛЮ ЖИЗНЬ"

АЛЕКСАНДР Иванович Куприн сказал о себе словами Платона в романе "Яма":

— Я бродяга и страстно люблю жизнь. Я был токарем, наборщиком, сеял и продавал табак, махорку-серебрянку, плавал кочегаром по Азовскому морю, рыбачил на Черном, ездил с цирком и был актером — всего не упомяну. И никогда меня не гнала нужда. Нет, только безмерная жадность к жизни и нестерпимое любопытство.

А. И. Куприн родился 7 сентября 1870 года в городе Наровчате Пензенской губернии. Отца не помнил. Он умер от холеры, когда мальчику не было еще и года. Жил с матерью Любовью Алексеевной в Московском вдовьем доме, учился в военной гимназии. После окончания Александровского юнкерского

училища Куприн прослужил всего четыре года в пехотном полку. Осенью 1894 года, выйдя в отставку, он пересажает в Киев. Здесь он организует атлетическое общество. Летит на воздушном шаре. Со знаменитым летчиком Уточкинским и борцом Заикиным совершает полет на аэроплане, который разбивается и смельчаки чудом остаются целы. Все эти жизненные впечатления, картины и краски писатель жадно впитывал в себя, чтобы потом перенести на бумагу. Он любил изображать "реку жизни" в ее повседневном течении, яркие самобытные характеры, "ухватывать" черточки людей самых разных сословий. Куприн открывал в реальности поэтические пласты настолько глубокие и чистые, что они производили впечатление свободного вымысла.

Поэзией народной жизни и ароматом моря овеяны "Листригоны" — рассказы о балаклавских рыбаках-греках, с которыми дружил писатель.

После выхода в свет "Поединка" слава Куприна приобрела не только всероссийский, но и мировой характер. Но он не только не ободбился ею, но даже тяготился. Поручик Ромашов — главный герой

повести — едва ли не самый "беспокойный", мятежный из купринских героев, но в большой внутренней борьбе он все же преодолевает в себе предрассудки офицерской касты.

Есть у Куприна заветная тема. Это тема любви. В "Гранатовом браслете", одном из лучших произведений писателя, с великой любовью соприкоснулась жизнь самого обыкновенного человека — чиновника контрольной палаты Желткова.

В романе "Юнкера" писатель как бы смотрит на мир глазами своей юности. Юноша Александров так влюблен в земную красоту, что готов боготворить каждую травинку, каждую се пылинку.

О чем бы Куприн не писал, он с первых же слов захватывал читателя полной достоверностью своей яркой живописной прозы.

18 лет провел автор "Поединка", "Юнкеров", "Гранатового браслета" на чужбине. Вдали от Родины писателю жилось хуже, чем кому-нибудь. Куприну нужна была Россия, русская природа и быт, русский говор. Из его писем дочери Ксении Александровне видно, как мучительно тосковал он в Париже. "Даже цветы на родине пахнут по-иному" — признается писатель.

31 мая 1937 года Александр Иванович вместе с женой Елизаветой Морицевной вернулся в Москву, в город своего детства и юности. Он говорил жене: "Мамочка, как жизнь хороша! Ведь мы на родине? Скажи, скажи, кругом русские? Как это хорошо!" Однако здоровье писателя было подорвано. В ночь на 25 августа 1938 года Куприн скончался. Он похоронен на "Литераторских мостках" Волкова кладбища, недалеко от могилы И. С. Тургенева.

7 сентября исполняется 125 лет со дня рождения А. И. Куприна — одного из классиков русской литературы.

И. ТЕПЛОВ.

Наш календарь

Спорт

НАКАНУНЕ Дня шахтера прошло два футбольных праздника. В финале кубка г. Осинники на центральном стадионе "Шахтер" выясняли отношения шахтеры АО "Аларда" и энергетика Калтана. Этот драматичный по накалу матч держал в напряжении игроков обеих команд, а также и болельщиков. Правда, долгое время ни той, ни другой команде не удавалось закрепить успех. Явно не в ударе в этот день были нападающие обеих команд. И все-таки первыми успеха добились шахтеры. Защищавший ворота энергетиков М. Полторыкин был бессильно отразить мяч.

Казалось, что этот интересный поединок так и закончится победой АО "Аларда", но всего за десять секунд до окончания игры энергетика сумели забить ответный гол.

По правилам кубковой игры дается дополнительное время — два тайма по 15 минут, но и в это время ни той, ни другой команде так и не удалось добиться победы.

В серию вступили послематчевые пенальти, тут сильнейшими оказались футболисты АО "Аларда", забившие в ворота своих соперников три мяча, пропустившие в свои лишь два.

Пожалуй, героем матча стал вратарь "Аларды" Сергей Лосев. По окончании матча председатель спорткомитета Я. Ф. Паськив вручил переходящий кубок города — прекрасную хрустальную вазу — футболистам "Аларды".

Второй футбольный праздник прошел на стадионе п. Высокий, где с самого утра шахтеры "Высокой" проводили спартакиаду и спортивные мероприятия при полной трибуне

зрителей. Этот праздник высококам удачно удался на славу.

В заключение состоялся футбольный матч на первенство города. В гости к шахтерам приехали молодые футболисты "Милены", которых готовит тренер С. Лесников. С первых минут матча инициативой завладели гости, которые на протяжении первых 15 минут трижды имели стопроцентные возможности забить гол, но, увы, их удары шли мимо цели.

ГО - О - ОЛ!

Не зря футболисты говорят: не забиваешь сам, забьют тебе. Так и произошло в этом матче: в одной из контратак защитник высококовцев сильным ударом направил мяч своему нападающему Ю. Никонову, который, быстро пройдя по левому краю, сделал отличную передачу в штрафную "Милены". Нападающий А. Соколов в красивом прыжке, в падении, головой распечатал ворота гостей. Этот счет продержался до 85 минут, следующая минута стала роковой для "Милены". Здесь уже сам Юрий Никонов, обыграв несколько защитников, сильным ударом в дальний от вратаря угол удваивает результат. Матч так и закончился с результатом 2:0 в пользу шахтеров "Высокой".

На сегодня лидером являются шахтеры "Капитальной", которые в четырнадцати матчах набрали 22 очка и закончили свои матчи в чемпионате города. На втором месте футболисты АО "Аларда" (18 очков), три игры у них еще не проведены. На третьем месте шахтеры "Высокой" (17 очков) и четыре матча в запасе. А вот как ни странно, замыкают турнирную таблицу энергетика

Калтана и команда ОРМЗ, а жаль.

На следующий день в гости к осинниковцам приехали металлурги Запсиба на товарищеский матч по футболу среди ветеранов, посвященный Дню шахтера и памяти замечательного в прошлом футболиста города Анатолия Тарасова. В составе гостей мы увидели в прошлом известных футболистов, не один год защищавших спортивную честь "Металлурга", выступавших в чемпионате Союза и России, С. Сыновята, Ю. Багрия, В. Сульдина, И. Гросса и многих других. Все утро ливший дождь не смог помешать проведению этого увлекательного по борьбе матча. Конечно, весь первый тайм прошел почти на половине хозяев поля. Наши гости были на высоте: они дважды поразили ворота осинниковцев, в обоих случаях голы в ворота "Шахтера" забил Юрий Багрий.

После перерыва картина игры очень изменилась. Второй тайм уже проходил только на половине поля "Металлурга". Все чаще и чаще в игру вступал вратарь "Металлурга", но и он ничего не мог поделать с вездесущими братьями Юрием и Владимиром Никоновыми, которые трижды добивались успеха и заставляли вратаря гостей вынимать мяч из собственных ворот. В итоге шахтеры Осинников сумели победить своего сильного соперника со счетом 4:2.

Все футболисты той и другой команды получили памятные призы из рук председателя спорткомитета Я. Ф. Паськива, а лучшими футболистами были признаны Ю. Никонов ("Шахтер") и Ю. Багрий ("Металлург").

Впереди новые поединки.

Е. ДЕНЧИК,
внешт. корр.

Пион —

под "скальпелем"

Советы
Изауры

КОНЕЦ лета и самое начало осени — благоприятное время для того, чтобы заняться цветником на вашем садовом участке. Так, уже можно приступать к делению и пересаживанию многолетников. Но прежде обязательно подготовьте почву, внесите органические удобрения (10-15 кг на 1 кв. м) или минеральные (200-300 г суперфосфата, 20-30 г калийной соли на 1 кв. м). Постарайтесь делить растения так, чтобы в каждой части оставалось по 3-4 стебля с корнями и спящими почками. И не забудьте укоротить корни перед посадкой на 1/3 длины.

Настало время и высаживать рассаду двулетников на постоянное место. Посадив растения, землю замульчируйте торфом или перегноем.

А теперь поговорим о наиболее распространенных у дачников цветах. Почти каждый сад наверняка украшают красавцы-пионы. Кусты этих роскошных цветов могут расти на одном месте 10-15 лет, но если возникла необходимость делить их или пересаживать, то лучшего времени, чем конец лета, не найти. Обычно требуют пересадки кусты пионов, расположенные в тени или слишком заглубленные. Как правило, такие растения либо не цветут вовсе, либо на них распускается всего несколько цветков.

Для деления старых кустов лучше всего использовать редкозубую ножовку, которой несложно разделить кусты на несколько частей, непременно с тремя-четырьмя почками на каждой. Срезы полезно присыпать толченым древесным углем. Листья удалите, оставив лишь небольшие черенки. На участке, который вы определите под пионы, выкопайте ямы для посадки — не менее семидесяти сантиметров глубиной и шириной. На дне по возможности сделайте дренаж из щебня, песка и битых кирпичей слоем примерно в десять сантиметров. Затем яму заполните землей, смешанной с десятью килограммами торфокомпоста или перегноя, примерно 80 граммами суперфосфата и 100 граммами калия. По завершении такой процедуры насыпьте в центре холмик из дерновой земли без удобрений, куда и сажайте куст. После посадки обязательно полейте и замульчируйте рыхлой землей. На зиму не забудьте утеплить кусты листьями.

В августе пионы можно размножить и другим способом — зелеными черенками. Для этого разокучьте куст, осторожно выломайте вызревший побег с двумя-тремя сформировавшимися у основания почками. Побег следует укоротить и сразу же посадить наклонно на грядку. Непременно притените растения пленкой и старайтесь почаще опрыскивать. На зиму, как обычно поступают с пионами, укройте листьями. При тщательном уходе результаты своих трудов в виде благоухающих кустов вы увидите через пару лет.

Если вы — счастливый обладатель ирисов, то они ждут вашего внимания. Настало время их делить. Выкопайте вилами корневище, разрежьте на несколько частей так, чтобы на каждой осталось по два-три листа. Затем аккуратно подрежьте корни и листья примерно на треть и посадите (но неглубоко) в рыхлую землю. Непременно как следует полейте, замульчируйте, а на зиму утеплите листьями. Интересно, что ирисы совершенно не требовательны к почвам, почти не повреждаются вредителями и не подвержены болезням. А на одном месте могут расти до пяти лет.

Не менее популярны георгины в конце лета поливайте намного реже, чем в предыдущие месяцы. А для улучшения вызревания клубней не вредно срезать листья на нижней части стебля.

Что касается всеобщих любимцев, неприхотливых и прекрасных астр, то для получения семян оставьте один цветок в центре, все остальные бутоны придется удалить.

ПОМИДОРЫ СОЛЕННЫЕ В СОБСТВЕННОМ СОКУ

Если помидоров много, часть из них перезрела, некоторые повреждены, то лучше приготовить помидоры в собственном соку. Помидоры сортируют: отдельно плотные бурые и розовые, отдельно перезревшие и отдельно поврежденные. Все помидоры тщательно моют. У поврежденных аккуратно удаляют места повреждений и вместе с перезревшими их дробят или пропускают через мясорубку. В дробленую помидорную массу добавляют соль, перец молотый горький, чеснок дробленый и тщательно перемешивают до полного растворения соли.

На дно подготовленной тары укладывают в два-три слоя листья черной смородины и хрена, помещают бурые и розовые помидоры (целые) и периодически заливают помидорной массой с таким расчетом, чтобы не было пустот. Сверху все покрывается листьями, которыми выстлано дно тары. Далее поступают так же, как и при засолке огурцов.

Для приготовления 10 кг помидоров соленых в собственном соку берут помидоров целых 5 кг, помидорной массы 5 кг, соли 400 г (4%), чеснока дробленого 40 г, перца стручкового горького дробленого 10 г, или сухого 2 г. В зависимости от вкуса применяют и другие специи.

ПЕРЕЦ СЛАДКИЙ СОЛЕННЫЙ

Перец соленный — вкусный продукт и, заготовленный на зиму, кроме того, станет богатым источником витаминов в самый безвитаминовый период года. Его можно заготовить разными способами, но независимо от способа перец, идущий на переработку, должен быть без механических повреждений, не пораженный болезнями. Перец сортируют по размерам, тщательно моют, дают стечь воде.

А теперь способы посола.
Первый способ. Перец вместе с плодоножками и семенными камерами плотно укладывают в тару и заливают 5-6% рассолом (500-600 г соли на 10 л воды).

Второй способ. Так же все, как и в первом способе, только добавляют специи. На 10 кг перца кладут гвоздики 0,3 г, лаврового листа 0,5 г, перца душистого 1 г, хрена (корень) 20 г, листьев хрена 20 г.

Третий способ. Все так же, как и во втором способе, только у перца удаляют плодоножку и семенную камеру. В этом случае несколько улучшаются вкусовые качества перца (снижается излишняя горечь).

Перец, засоленный, как описано выше, используют в кулинарии для приготовления фаршированного перца. Он несколько жестковат. Для придания перцу нежной консистенции и использования его для еды в соленом виде перец перед засолкой бланшируют в кипящей воде 30-60 секунд и сразу же охлаждают до комнатной температуры, после чего укладывают в тару.

КУРОЧКА РЯБА — ПОДРУГА ДЕТСТВА

Так уж сложилось, что самая популярная домашняя птица в России — курица стала объектом насмешек, шуточных пословиц и поговорок. Причем не самого лучшего свойства, например: "Курица — не птица, баба — не человек".

И то, и другое даже опровергать не хочется. Но все-таки справедливо ли упрекают работающую хохлатку в убийственном отсутствии интеллекта и сообразительности? Смело скажу: "Нет!".

И вот почему. В детстве мне представился случай близко познакомиться с одной замечательной курицей.

Няня моя, Татьяна Дмитриевна, обожала кур. Зимовать она оставалась на даче. Жила в небольшом бревенчатом домишке, к которому примыкал утепленный сарай. Его легко переделали в курятник, и няня не надо было расставаться со своими любимцами.

Кур было штук десять и всегда два петуха. Причем разноцветные: белый и цветной. Помню, что драчунами они были страшными, но дрались не между собой, а задирались к остальным обитателям: котам, собакам, людям, причем особенно не любили меня — за любознательность. Я всегда живо интересовалась их жизнью.

Главой куриного семейства была огромная черная курица с удивительно умными ярко-желтыми глазами. Она подходила вплотную и, склонив голову набок, подолгу смотрела на человека, видимо, решая: стоит ли ее внимания или нет. Ко мне она относилась с симпатией, запрещала петухам клевать меня. И даже запрывивала ко мне в песочницу или заходила на веранду.

Хохлатка пользовалась неограниченной свободой и бродила по всему участку. Она ни разу не посорилась ни с одним нашим псом или кошкой.

Она обожала поговорить и делала это очень эмоционально. Например, могла похвалить курицу, постоянно несущую крупные яйца. Или одернуть своим гневным "ко-ко-ко!" драчунов.

Сама она неслась отменно, как и большинство итальянских леггорнов, любимой в России породы, воспетой еще Тургеневым! Из ее яиц вылуплялись замечательные цыплята, преимущественно петушки. Но тут-то и была настоящая драма. Потому что по осени к приезду семьи в Москву дед мой, человек воинский, сам этих бедных молодых петушков рубил. Мы с Хохлаткой, не сговариваясь, уходили подальше и молча переживали это несчастье. А потом я с удовольствием ела жаркое, а Хохлатка высидивала новых претендентов на чахохбили.

Не помню случая, чтобы эта курица пошла не по дорожке или осквернила цветник, перепутав его с уборной. Никогда не склевала она по-пиратски ни одной ягоды. А зайдя к няне в комнату, подолгу сидела в углу на подстилке, как самая настоящая гостья, и прислушивалась к разговору. Помню еще, что любила Хохлатка сладкое. Особенно пряники.

Жила она лет пять-шесть. А потом, после кончины няни, мы уже никогда не держали кур. Но нежность к умницам-хохлаткам осталась во мне на всю жизнь.

Сегодня снова пик куриной популярности. Даже в Москве с балконов слышатся задорные петушьи голоса. Горожане умудряются оставлять на зиму кур на даче в утепленных домиках и навешивают пару раз в неделю за свежими яйцами. Не случайно на кур такой спрос. Яйца и отличное мясо — подспорье семье в наше трудное время.

Вот и на Птичьем рынке очень оживилась торговля домашней птицей: от индюков до куропадок. Хороший петух-производитель идет по 30-50 тысяч рублей! Курица стоит от двадцати до тридцати тысяч.

Для домашних ферм наиболее подходят куры с двойной продуктивностью: дающие крупные яйца и нежное мясо. Это и традиционные леггорны, и плимутроки, кучинские юбилейные, итальянские куропадатчатые, нью-гемпшир. Их средняя продуктивность до ста шестидесяти яиц в год. Все яйца свыше 60 граммов!

В последнее время начинают использовать домашние инкубаторы, но это выгодно только тем, кто занимается профессиональным птицеводством. А нам, любителям, достаточно наседки.

Для вывода надо отбирать самые крупные яйца, хранящиеся не более шести дней, от кур, содержащихся вместе с петухами. Обязательно гладкие,

с крепкой скорлупой. В это время желательнее лучше и разнообразнее кормить кур.

Под курицу кладут не более пятнадцати яиц и создают ей максимум комфорта и тепла. Ведь просидеть на кладке будущей маме придется три недели! Рядом разместите поилку, кормушку и таз с песком и золой для купания.

Увы, в последнее время куры стали относиться так же легкомысленно к своим материнским обязанностям, как и некоторые женщины. Их приходится снова учить, как высидивать яйца: накрывать специальным ящиком или легкой корзинкой в перерывах между кормлениями.

В безнадежных случаях специалисты идут и на хитрость: подкладывают крупные яйца других пород безотказной маленькой курочке-бергамке. Следите, чтобы наседки хоть ненадолго сходили с яиц для еды и перемены подстилки.

Цыплята обычно появляются на 20-22-й день. Вылупившихся малышей сразу не надо забирать! Пусть обсохнут под мамой, и лишь потом пересадите их в большую корзинку, ящик, коробку, устланную ватой или мехом, с температурой не ниже тридцати градусов. Инкубаторским сироткам подкладывают бутылки с горячей водой или грелки, ставят специальное освещение. Только не употребляйте синий свет в обогревателях, с ним малыши ничего не видят!

Заранее подготовьте лотки и корытца для кормления, чтобы всем хватило места. Цыплятам полезны цельное и дробленое зерно, различные крутые каши, отруби, жмыхи, шроты, обрат, траянная и рыбная мука, зелень, свежая морковь, творог, толченые ракушки, мел, соль, а также мелко-мелко рубленное крупное яйцо. Не отказывайтесь и от специальных минерально-витаминных подкормок, но давайте их понемножку.

Постепенно приучайте цыплят к прогулкам. Для этого существуют специальные вольерчики, а за границей — гигантские дома-корзинки с окнами и балконами.

Оберегать их от кошек может сама мать-наседка, петух или... ваша собака. Как я уже писала, на общем скотном дворе все животные живут дружно. И даже если ваш пес может позволить себе роскошь побегать за собственными курами, чужакам — собакам и кошкам — он своих в обиду не даст.

Если вы решили увеличить поголовье, оставьте на зиму аккуратных, ровных курочек с ярко-красным хохломом на голове, нарядами сережками и крепкими ногами. Они себя оправдают.

Ну а молодяк с искривленной грудью (это случается от недостатка минеральных солей) обычно выбраковывают.

На двенадцать племенных кур оставляют одного петушка-производителя. Но на всякий случай в нашем "стаде" должен быть и дублер. Молодой петуха не всегда залог хорошей работы!

Для зимовки подойдет любой утепленный сухой сарайчик. Главное, позаботиться о подстилке не менее 20 см высотой! Ею могут служить: сухой песок, сухие листья, сфагновый торф, измельченные кукурузные стержни. Верхний ее слой периодически рыхлят. На одну хохлатку в год нужно от 10 до 15 кг такой сухой подстилки.

Непрерывно понадобятся насесты, где куры ночуют. Они должны быть устойчивыми и удобными с сечением брусков 4х7 см. Располагают их на высоте 60-70 см от пола, но не лесенкой, иначе нижние куры будут всегда грязными.

В уютных, затемненных углах вешают гнезда для неутюженных несушек. Зимой кур кормят различными мешанками, разнообразными каш, слегка подогретых, подкормками, вареным картофелем, тертыми сырыми овощами, измельченным сеном и всем без исключения, что остается от вашего стола. Только в измельченном чистом виде. Не увлекайтесь рыбой, она придает мясу специфический запах. Не забывайте, куры должны пить вволю!

Прогулки необходимы птицам и зимой. Но если летом куры от рассвета до вечера гуляют, то зимой придется специально их выводить под навес у птичника, обтянутый по бокам пленкой. На землю положите подстилку, на нее — пару березовых венчиков — лакомство несущек, и немного зерна. Куры роются в нем часами.

Важный совет: будьте спокойны и нежны со своими курами. Грубый, громкий окрик плохо влияют на яйценоскость и даже на вкус мяса. Очень скоро куры начинают узнавать хозяев, "разговаривать" с ними. Они просто обожают тихую беседу, особенно сидящие на яйцах наседки. Выделите курицу-лидера, и она будет во многом помогать вам, как когда-то делала это наша чудная желтоглазая Хохлатка!

Ксения АВДЕЕВА.
"Семья".

Зверье мое

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ГРАЖДАНЕ ИЗБИРАТЕЛИ!

Общественно-политическое движение "НАРОДОВАЛАСТИЕ" (Блок А. Г. Тулеева) открыло агитпункт в помещении Осинниковского горного колледжа (ул. Победы, 11, кабинет № 110 с 8 до 16 часов, тел. 2-21-69).

Желающих получить информацию или помочь движению морально и материально просим заходить по вышеуказанному адресу.

Координационный совет.

Меняем

ОДНОКОМНАТНУЮ квартиру в Калтане (2-й этаж) на большую двухкомнатную с доплатой, кроме 1 и 5 этажей. Раб. тел. 2-36-49.

САДОВЫЙ участок (2-этаж. дом, печь, уголь, баня, летние хоз. постройки) на дом из 3 комнат в районе ш. "Капитальная" или прод. Обр. ул. Гагарина, 34-2.

ДВУХКОМНАТНУЮ квартиру (1-й эт., р-н "Каблучка") и комнату с подселением (2-й эт., в двухкомнатной кв-ре с балконом, р-н "Буратино") на трехкомнатную или двухкомнатную квартиру улучшенной планировки (1-й и 5-й этажи не предлагать). Обращаться по тел. посредника: 2-34-71 в рабочее время, спросить Веру Сергеевну.

Продаем

АВТОМОБИЛЬ "ВАЗ-2107" 1992 г. в., в хорошем состоянии, недорого. Обращаться по тел. 2-46-64 с 20 до 21 часа.

СРОЧНО двухкомнатную квартиру на п. Постойный. Обращаться по тел. 3-06-66.

КОРОВУ (+ сено). Обращаться по адресу: ул. Гагарина, 34-2.

НЕДОРОГО а/м "Москвич-412" 1982 г. выпуска, в рабочем состоянии. Обращаться по адресу: ул. Ефимова, 12а-68 после 18 часов.

КАПИТАЛЬНЫЙ гараж в районе нового кирзавода (есть

погреб, смотровая яма) 4х8 м, цена 6,5 млн. рублей. Обращаться по раб. тел. 71-2-27 или дом. 2-42-26.

ПИАНИНО "Кузбасс". Обра-

щаться по тел. 7-27-30 в рабочее время с 8 до 17 часов.

"ВАЗ-968 М" 1991 г., 40 л. с., цвет "сафари", пробег 22 тыс. км, не изношен, 2 года не эксплуатировался, зимой не использовался (10 млн.), гараж в р-не соххозной заправки (7 млн.). Обращаться по тел. 2-41-74.

СРОЧНО однокомнатную квартиру в кирпичном доме, в центре, 4-й этаж, балкон. Обращаться по тел. 2-59-20.

ДОМ в Малышевском Логу, большой сад, 60 соток земли, баня., гараж, покос. Обращаться по тел. 3-06-72.

ДВИГАТЕЛЬ и кузов "М-412", 1991 г. в., цена 3 млн. Обращаться по тел. 3-23-17.

ДВУХКОМНАТНУЮ квартиру. Обращаться по тел. 2-40-97 после 20 часов.

ТРЕХКОМНАТНУЮ благоустроенную квартиру в Малиновке 45 кв. м, 1-й этаж, телефон, гараж, сад 6 соток. Обращаться по тел. 2-49-05.

"ВАЗ-2105" (январь 1993 г.), 5-ти КПП, цвет белый. Цена ниже рыночной. Обр. по тел. 71-4-32, вечером.

Купим

ДВУХКОМНАТНУЮ улучшенную планировку. Обращаться по тел. 2-57-79, вечером.

1-2-КОМН. кв-ру. Тел. 76-9-79, 2-50-48.

Утери

УТЕРЯННОЕ льготное удостоверение на имя Паркова Константина Ивановича считать недействительным.

ВОРОЧЕК ВЕРА ГАВРИЛОВНА

На 63 году внезапно ушла из жизни замечательная женщина, хороший друг, прекрасная мать и бабушка, оставив о себе память. У каждого из тех, кто ее знал, эта память своя. Проработав 24 года в училище, Вера Гавриловна полностью посвятила себя воспитанию трудных подростков. Она пользовалась заслуженным авторитетом среди сотрудников и детей. Она так любила своих воспитанников, что они ласково называли ее "мать". А сотрудники помнят ее, как веселую пегуню, участницу художественной самодеятельности, отзывчивого человека, к которому можно подойти с радостью и горем. Судьба этой женщины складывалась не просто. Военное детство в оккупации на Северном Кавказе. Служба вместе с мужем по отдаленным гарнизонам. Воспитание трех детей. Несмотря на свой преклонный возраст была всегда бодрой и жизнерадостной, об-



щепительная и незаменима на своем рабочем месте. Сотрудники спец. училища глубоко скорбят вместе с родственниками по поводу смерти дорогого товарища
ВОРОЧЕК
Веры Гавриловны.
Светлая тебе память.



Зам. редактора
Л. Б. СМЕРНОВА.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики и экологии 2-29-45, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.
Заказ 11254. Тираж 7136.